
 
 

ФОРМУВАННЯ ТА РОЗВИТОК 
ЗЕМСЬКИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ ПОЛТАВЩИНИ 

НАПРИКІНЦІ XIX – НА ПОЧАТКУ XX СТОЛІТТЯ 
Вивчення досвіду формування та розвитку земської освіти є важливим 

із точки зору соціально-економічного, суспільного та культурного 
розвитку. Зі скасуванням кріпосного права в 1861 році царським урядом 
було проведено ряд буржуазних реформ, що охопили основні галузі 
суспільства. Одним із наслідків цих реформ стало створення в 1864 році 
земств, які стали об’єктом дослідження, вивчення та аналізу багатьох 
науковців, педагогів і вчених. Але поряд із тим, вивчення наукових й 
історичних джерел, показує недостатню висвітленність проблеми 
формування та становлення земської освіти на регіональному рівні. 

Зазначимо, що земствам, які вперше з’являються в 1865 році, в тому 
числі і в Полтавській губернії, було дозволено проводити господарську, 
соціальну та освітню діяльність, вони могли засновувати початкові,  
середні та професійні школи [4]. Разом із тим треба відзначити, що 
фінансування з боку уряду та земств початкової освіти було мізерним, 
тому сільські громади витрачали до 45% своїх коштів на утримання 
приміщень земських шкіл, зарплату вчителів та придбання підручників. 

Станом на 1871 рік у Полтавській губернії налічувалося лише 48 
земських навчальних закладів, у 1887 році – їх кількість зросла в 13 разів, у 
1895 році – їх вже було 736 установ, а в 1916 – 1773. Поряд із тим зросла і 
кількість учнів земських шкіл [1]. 

Будинки земських шкіл Полтавської губернії споруджувалися за 
проектами земських інженерів та техніків. У типологічному значенні за 
основу були взяті плани, розроблені архітектором М.Ю. Лєрмонтовим  для 



Ярославського земства, який у свою чергу створив їх за зразком планів 
фінських архітекторів [5, с. 289]. Планування цих шкіл повністю 
підпорядковано функціональній доцільності; вони мали чітке зонування на 
учбову, рекреаційну, житлову та господарську зони. Також у будівлях 
таких шкіл було передбачено можливість об’єднання декількох класів в 
одне велике приміщення, де проводилися збори або святкування. 

У 1912  році серію земських шкіл було створено художником О. Г. 
Сластіоном. Треба відзначити, що О. Г. Сластіон розробив одно-, двох, 
трьох- та чотирьох комплектні школи, перші два типи із яких мали 
асиметричну об’ємно-просторову композицію, а два останніх – 
симетричну. 

Треба зазначити, що найбільшої уваги земства приділяли розвитку 
початкової освіти, навчання в школах було безкоштовним, але поряд з тим 
переважна більшість початкових шкіл не давала права вступу до середніх 
навчальних закладів [6]. 

Середні освітні заклади (гімназії та професійні училища) стояли на 
щабель вище в порівнянні з початковими школами. А от вищі навчальні 
заклади на території полтавської губернії до 1917 року так і не були 
відкриті, але усвідомлюючи важливість забезпечення енциклопедичності 
освіти, земства надавали матеріальну допомогу на їх відкриття [6]. 

Отже, наприкінці XIX – на початку XX століття склалися суспільно- 
політичні та економічні передумови для розвитку земської освіти на 
Полтавщині, що призвело до розширення мережі земських початкових 
шкіл, створення середніх навчальних закладів. 
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